职业高中《语文》第四册第六单元达标检测题

班级       姓名       

一、给下列字注意。（8分）

槁（   ）  臾（   ）    驽（   ）    赂（   ）

浚（   ）  奢（   ）    劫（   ）    怠（   ）

二、找出下列各句中的通假字。（8分）

1．虽有槁暴，不复挺者……..

      通      

2.君子生非异也,善于物也。

      通      

3．则知明而行无过矣。

      通      

4．暴秦之欲无厌。

      通      

三、辨析下列加点字古今不同词义。（6分）

  1．君子博学而日参省乎己

古义                            今义            

  2．假舟楫者，非能水也，而绝江河。

古义                            今义            

  3．苟以天下之大，而从六国破亡之故事……….. 

古义                            今义            

四、填空。（10分，每空1分）

  1．《劝学》的作者是      ，他是      时期人。本文开篇即提出中心论点，即                  。

  2．国古代文学史上的“三苏”指的是宁代的      、      、      。《六国论》是一篇借古讽今的史论文章，提示和论述了“      ，      ”的历史教训。

  3．唐代魏征所写的《谏太宗十思疏》运用      来说明道理，这也是古代论说文的一个显著特点。文章提出“十思”，规劝唐太宗要      ，戒奢以俭，中心是要他积善行义。

五、解释下列加点的字词。（20分，每个2分）

  1．学不可以已

已：

  2．虽有槁暴
暴：

  3．不如须臾之所学也

须臾：

  4．假舟楫者，非能水也，而绝江河

假：           水：            绝：

  5．以地事秦，犹抱薪救火

事：     

  6．求木之长者，必固其根本

求：           木：             长：

六、根据课文内容填空。（10分，每空2分）

  1．吾尝终日而思矣        ；吾尝跂而望矣，         。

  2．      ，可畏惟人；      ，所宜深慎。

  3．以事秦之心礼天下之奇才，并力西向，      。

七、翻译下列各句（18分）

  1．青，取之于蓝，而青于蓝；冰，水为之，而寒于水。

  2．六国破灭，非兵不利，战不善，弊在赂秦。

  3．不念居安思危，戒奢以俭，斯亦伐根以求木盛，塞源而欲流长也。

八、阅读。（20分）

  积土成山，风雨兴焉；积水成渊，蛟龙生焉；积善成德，而神明自得，圣心备焉。故不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。骐骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍。锲而舍之，朽木不折；锲而不舍，金石可镂。蚓无爪牙之利，筋骨之强，上食埃士，下饮黄泉，用心一也。蟹六跪而二螯，非蛇鳝之穴无可寄托者，用心躁也。

  1．注意并解释下列加点的字。（4分）

跬步：（      ）         锲而不舍：（       ）

  2．翻译下列句子。（4分）

（1）积善成德，而神明自得，圣心备焉。

（2）蟹六跪而二螯，非蛇蟮之穴无可寄托者，用心躁也。

  3．在原文中准确划分层次。（2分）

  4．填空。（10分，第空1分）

  （1）本段第一层先用        和        为喻，从正面来证明学习一定要积累，再用        和          为喻，从反面证明学习不积累，难成大业。

  （2）第二层先用        和        为喻进行对比，又用          和         为喻进行对比，从而引出学习要持之以恒的论点，再用    -      和“蟹”为喻，说明学习要          的论点。

选作题

九、阅读《师说》中的一段，然后答题。（20分）

嗟乎！师道之不传也久矣！欲人之无惑也难矣！古人圣人，其出人也远矣，犹且从师而问焉；今之众人，其下圣人也亦远矣，而耻学于师。是故圣益圣，愚益愚，圣人之所以为圣，愚人之所以为愚，其皆出于此乎？爱其子，择师而教之；于其身也，则耻师焉，惑矣。彼童子之师，授之书而习其句读者，非吾所谓传其道解其惑者也。句读之不知，惑之不解，或师焉，或不焉，小学而大遗，吾未，我其明也。巫医乐师百工之人，不耻相师。士大夫之族，日师日弟子去者，则群聚而笑之。问之，则日：“彼与年相若也，道相似也，位卑则足羞，官盛则近谀。”呜呼！师道之不复，可知矣。巫师乐师百工之人，君子不齿，今其智乃反不能及，其可怪也欤！

1．以上文段用了哪三个对比？它们有什么作用？（6分）

（1）

（2）

（3）

2．文段中“则群聚而笑之”中的“之”指代什么？（2分）

3．文段的主要意思是什么？（3分）

4．文段所批判的三种错误态度分别是什么？（6分）

（1）

（2）

（3）

5．简要分析文段在阐述“师道”方面的侧重点。（3分）

第六单元

一、gǎo  yú  nú lù jùn  shē jié  dài  
二、1、有一又  2、生一性  3、知一智  4、厌一餍

三、1、古义：广泛地学习  今义：学问广博   2、古义：指长江、黄河  今义：泛指河流。  3、古义：旧事、前例。 今义：真实的或虚构的用做讲棕对象的事情。

四、1、荀子，战国，“学不可以已”  2、苏洵、苏轼、苏辙 六国破灭 弊在在赂秦   3、比喻 居安思危

五、1、已：停止。  2、槁：枯。暴：晒。  3、须臾：片刻。  4、假：借助、利用。水：游水。绝：横渡。  5、事：侍奉。  6、求：希望；木：树木；长：生长。

六、背诵默写略。

七、1、靛青，（是）从蓝草中提取的，但（它的颜色）比蓝草更青；冰是水凝成的，但比水更冷。  2、六国被攻破而（导致）灭亡，不是由于兵器不锋利，作战不得法，弊端在于贿赂秦国。  3、不考虑平安时想到危难，革除奢侈用来节俭，这是如同砍伐树根却希望树木茂盛，阻塞水源却希望河水流得长远一样。

八、1、kuǐ；半步为“跬”。 qiè；用刀子刻。  2、①积累善行，养成良好的品德，于是精神就能达到很高的境界，智慧就能得到发展，圣人的思想也就具备了。②螃蟹有六只脚，两只蟹钳，可是没有蛇和鳝的洞就没有地方可以寄托（身体）。  3、第一层：“积土成山…….江海”。第二层：“骐骥一跃”到完。4、①“积土成山”、“积水成渊”“不积跬步、“不积小流”②“骐骥”、“驽马”，“朽木”、“金石”，“蚓”，专一

选作题

九、1、有三个方面的对比：①古之圣人从师之难与今之众人耻于从师；②于其子则择而教之与于其身则耻师；③巫医乐师百工之人不耻相师与士大夫之族耻于相师。作用：批判了耻于从师的错误态度，论证了师学习的重国性。   2、指代“曰师曰弟子云者”。  3、批判了上层士夫之族耻于从师学习的恶劣风气。  4、①今之众人，其下圣人也亦远矣，而耻于师。②于其身也，则耻师焉。③士大夫之族，曰师曰弟子云者，则群聚而笑之。问之，则曰：“彼与彼年相若也，道相似也，位卑则足羞，官盛则近谀。”  5、通过对比分析，阐明了今之众人耻于从师的原因。   

